

# “无人能躲”!“星盾”打造间谍卫星网络

由“星链”升级而来,专为美国情报部门服务,可全球监听情报



路透社日前报道,硅谷企业家埃隆·马斯克创建的太空探索技术公司已与美国情报部门签订秘密合同,为后者打造一个能够持续、深入并迅速覆盖全球的间谍卫星网络,全球“无人能躲”。

搭载61颗卫星的“猎鹰9”火箭在美国升空。据英媒报道,马斯克创建的太空探索技术公司已与美国情报部门签订秘密合同,为后者打造一个能够持续、深入并迅速覆盖全球的间谍卫星网络,全球“无人能躲”。

资料图片

## 签18亿美元合同,打造一个间谍卫星网络

路透社3月16日援引5位匿名知情人士消息报道,太空探索技术公司旗下“星盾”业务部门2021年与美国国家侦察局签订了一份价值18亿美元合同,为后者打造一个强大的间谍卫星网络。国家侦察局是美国主管间谍卫星的情报机构。美国《华尔街日报》今年2月报道过“星盾”与美国某情报部门签下18亿美元合同,但没有提及合同项目用途。

路透社报道披露,“星盾”与国家侦察局签订合同是为了打造一个间谍卫星网络,组成该网络的数百颗卫星有地球成像能力,可在近地轨道集群操作。报道说,这些卫星能够追踪地面目标并与美国军方和情报人员分享相关数据,令美国政府能够快速、持续捕捉到地球上几乎任何地方的活动,助力美国情报工作和军事行动。

消息人士说,2020年以来,已经有数十枚这样的卫星由太空探索技术公司的“猎鹰9”运载火箭发射升空。

一个关于在轨天体的美国政府数据库显示,在太空探索技术公司已完成的多次卫星发射任务中,有些卫星既不是美国政府公开承认的发射任务所部署也非私营企业委托发射。报道认为,综合上述信息可以推断,这些卫星应该是“星盾”为国家侦察局所部署。

## 地球上“无人能躲”,极大增强美国遥感能力

路透社报道说,无法确定这个卫星网络何时投入使用,也无法确定还有哪些企业参与了该项目。太空探

索技术公司没有对报道予以置评。美国国家侦察局发布声明,承认将与其他政府机构、企业合作开发一个精密的卫星系统,但未对太空探索技术公司涉入其中的程度予以评论。一名发言人在声明中说,国家侦察局正在开发一个以太空为基础的情报、监控和侦察体系,该体系“目前是世界上最强、最多样化和最耐用的”。

隐秘间谍卫星网络能够持久、深入、迅速覆盖地表活动,是美国政府渴望获得的太空侦察能力。一位匿名人士评论说,这种间谍卫星网络令地球上“无人能躲”。

相比围绕位于更高轨道、造价高昂的庞大航天器构成的卫星系统,近地卫星网络能够更快、近乎持续地提供地面图像。两名匿名人士说,这种间谍卫星网络可纳入配备成像传感器的较大卫星和多个中继卫星,这些中继卫星可以利用卫星间激光通信系统在网络内传递图像和其他通信数据,建成后将极大增强美国政府的遥感能力。

太空探索技术公司2022年12月发布“星盾”计划,将基于“星链”技术和公司发射能力,专为美国国防部及其他政府部门提供遥感、保密通信和军用载荷搭载服务。太空探索技术公司正在搭建由近2万颗卫星组成的“星链”网络,能从太空向地球提供高速互联网接入服务。据多家外媒报道,目前有4000到5000颗“星链”卫星在轨道上运行。

“星链”在俄乌冲突中发挥作用。乌军利用“星链”操控无人机、无人艇打击俄军。马斯克在传记中披露,他2022年9月曾拒绝激活克里米亚地区“星链”卫星通信服务,致使乌克兰未能成功偷袭俄罗斯黑海舰队。

■据新华社

## 环球视野

### 美宾州一男子枪杀3名亲人



扫码看视频

据美媒报道,当地时间3月16日,美国宾夕法尼亚州枪击事件的嫌疑人戈登被逮捕,当日,他先是劫车从新泽西州前往宾州,闯入两处民宅开枪杀害3人,随后再劫车逃回新泽西州。经调查,遇害的3人分别是戈登的继母、妹妹以及他两个孩子的母亲。当地时间17日凌晨,美国华盛顿特区发生枪击事件,造成2人死亡、5人受伤。

■剪辑 熊佩凤

### 哈马斯与胡塞武装高层罕见会面



扫码看视频

巴勒斯坦武装派别消息人士当地时间3月16日告诉媒体,哈马斯与也门胡塞武装高级官员近日举行了罕见会面。报道称,双方讨论了以色列可能对加沙地带南部城市拉法发动地面进攻一事,胡塞武装表示将继续袭击红海水域上的船只,以“支持巴勒斯坦”。报道没有透露会议地点。

■剪辑 熊佩凤

### 以军将在拉法发动地面进攻



扫码看视频

当地时间3月17日,以色列总理内塔尼亚胡称,即使有再多的国际压力,也无法阻止以色列在加沙地带实现军事行动的所有目标,以色列国防军将按计划对加沙地带南部城市拉法发动地面进攻。

拉法位于加沙地带最南端,与埃及接壤,是国际人道援助物资进入加沙地带的门户。自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势,目前有约150万左右的巴勒斯坦平民在拉法避难。

■剪辑 陈力量

## 郴州桂阳:一台球馆安全出口数量不足被罚

近日,郴州桂阳县一家台球馆因安全出口数量不足,被桂阳县消防救援大队依法予以行政处罚。

桂阳县潮玩娱乐店位于郴州市桂阳县鹿峰街道芙蓉东路与文化路交汇处湖光山色4栋1楼204号,所在建筑共十三层,属于二类高层公共建筑,该单位位于建筑第二层,使用面积约728.3平方米,使用性质为台球馆。前期,大队消防监督人员在对该单位进行监督检查时,发现该单位安全出口数量不足(只有一个安全出口),违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项的规定。

经过调查取证、集体议案等程序,确认该单位重大

火灾隐患成立,提请县人民政府挂牌督办,对全部营业区域予以临时查封,根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(一)项及参照《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》(湘消发〔2023〕35号)第二十二、四十五、五十六条、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量参照表》(编号:002-2)的规定,给予桂阳县潮玩娱乐店罚款5500元的行政处罚。

## 阳光人寿湖南分公司积极开展“3·15”金融教育宣传“进学校”活动

为增强学生群体金融安全知识和意识,营造和谐健康的金融环境,3月13日,阳光人寿湖南分公司走进湘西

芷江侗族自治县第一中学开展校园金融知识宣传活动。

本次宣教主要向该校学生普及“什么是电信诈骗”、电信诈骗的常见形式、如何预防电信诈骗、如何拒绝校园贷等金融知识。通过一系列真实案例的分享,提醒同学们树立正确的消费观,自觉远离校园贷和电信诈骗,规避盲目消费风险,并引导同学们要加强个人风险防范意识和约束力。

此次“进校园”活动,进一步深化了校企合作,加强了产教融合。后续,阳光人寿湖南分公司将继续深入农村地区、边远地区、少数民族地区开展金融教育宣传工作,继续着力提升人民群众金融素养,切实维护金融消费者的合法权益,传递保险行业正能量。

彭溪 经济信息